

可疑甲鱼举报电话深夜打进快报

■知情人士称,一批可能存在药物残留的甲鱼将从杭州运往南京,要来三辆车
 ■记者探访发现,确有一批甲鱼凌晨运抵惠民桥水产市场,至昨日中午不少已分销
 ■昨夜联合检查发现,正在交易的甲鱼不存在病变。但专家提醒,关键是查药物残留

“一批甲鱼马上要送到惠民桥,这些甲鱼在不久前使用了禁用的渔药,存在药物残留的问题,不能食用!”前天深夜11点,一位读者致电快报96060热线称,一批“问题甲鱼”从浙江运到了南京。记者暗访后,把情况向几个相关部门作了通报,不料先是得到了“等其他部门通知”的答复,后来又经协调称,将在第二天进行抽检。截至昨晚记者发稿时,这批“问题甲鱼”已有大半流向市场。
 □快报记者 是钟寅 文/摄

»到底谁管?

记者采访遭遇“兜圈子”

慎重起见,记者昨天赶紧将接到的举报电话给有关部门。然而,没想到的是,几个相关部门起初表示要等通知“配合检查”,随后是要等上级指令……从上午到下午,始终没有哪个部门主动地说:这事儿我们来办。

第1轮 工商、农委都愿意“配合”

时间:昨天上午10:00

记者首先与南京市农业委员会取得联系。办公室的工作人员称,他们之前也接到了匿名人士电话举报此事,这件事已经汇报到南京市政府值班室。

记者提问,农委能否派人到惠民桥水产市场看看,判断一下甲鱼是否存在举报人所说的问题。工作人员表示,由于举报内容是“惠民桥市场内”出现“问题甲鱼”,市场内部的查处由工商部门负责,所以他们要等工商部门来牵头。

工作人员说,“我们不好主动

去市场里面查,这个工作要让工商来做,你们最好和工商管理联系一下。我们也愿意配合。”

于是,记者转而联系下关区工商局,工商局又让记者联系白云亭工商所。几经周折,记者找到该工商所郭所长。“这个还是应该农林管吧,毕竟是水产品,他们愿意检查,我们可以全力配合。”他表示,虽然工商可以查处,但具体检查甲鱼是否存在药物残留,还是农林部门的工作,他们可以来配合检查。

第2轮 工商、农委又说“等通知”

时间:17日上午10:45

记者再次询问南京市农业委员会。工作人员表示,并非是自己搪塞,但这件事既然已经报告给市政府的值班室,就应该让值班室来安排。最好还是由工商部门来查处,不然他们也不好开展工作。最后,这位工作人员说,“我们做好准备,等工商局来通知吧,他们一来通知,我们就可以参与行动了。”

既然如此,记者只能第二次联系下关区白云亭工商所,“方

不方便现在去白云亭看看呢?”郭所长给出的答复和农委惊人的相似,“我们还是等农林通知吧,等他们通知了,我们两个部门一起去啊!”

记者不禁疑惑,到底应该谁来通知谁?该所负责人肯定地说,当然是让农林来通知。

最后,他让记者定一个时间,一起去查看。记者表示,半小时后将到惠民桥水产市场,这位负责人又改口说自己“没空”。

第3轮 市食安委:主要负责协调

时间:17日上午10:55左右

既然工商、农委两个部门都在等对方的通知,记者只得联系南京市食品安全委员会,请求他们给出意见。一位负责人听取情况后,一方面说很重视,马上就联系,另一方面则向记者“倒苦水”。他说,“说起来我们是管食品安全,可我们只能负责协调,并没有实际查处的权力,因此我们单独去惠民桥水产市场根本不

起作用。”

该负责人认为,这件事还是要找有查处权力的部门去惠民桥,才能控进行抽检和封存。

到中午12点半,食安委的负责人说,“我也很着急,已经向市里汇报,忙到这会儿我还没吃饭呢。”他还在协调联系各部门,暂时还没有找到人来检查,一旦有消息会立即通知。

第4轮 工商:9月18日安排抽检

时间:17日下午5:30左右

记者在发稿前,再次联系南京市食品安全委员会,负责人仍说,“还在联系相关部门,可能已经采取行动。”至于何时能进行抽检,何时又能给出结果,他表示无法给出确切答案。

南京市农委的负责人则表示,这件事已经汇报“市里”,暂没有接到上级部门查处的通知,也没有到惠民桥水产市场抽检取样。但目前他们已经做好准备,一旦有样品送来检测,质检中心就可以对样品进行分析。

让人意外的是,白云亭工商所虽然对记者说“没空”去惠民桥,但工商所郭所长称,自己在11点左右达到水产品市场,初步

了解了情况。但由于甲鱼是生鲜类产品,所以在没有抽检结果的情况下,不便封存。他和市场方进行沟通,抽检安排在9月18日。

记者表示担心,这样甲鱼岂不是都已经流向市场?他回答,肯定会留下这一批的样品,这个抽检时间已经是比预期提前一天。

虽然,尚不能确定甲鱼存在药物残留,但这个结果也让市民感到纠结。假如,检查结果这批甲鱼不存在残留,那只是虚惊一场;假如检查结果有药物残留,已流入农贸市场、饭店的问题甲鱼能否追回?那些吃下“问题甲鱼”的市民是否会产生不良反应?产生不良反应又该找谁维权?



被便宜卖的、腹部溃烂的甲鱼不止这一只,商贩否认甲鱼有病

»最后消息

多部门夜查惠民桥水产市场

正在交易的甲鱼不存在病变

快报讯(记者 赵守诚)昨天晚上,南京市分管副市长召集有关部门紧急开会,多个部门领导都到场。当夜,各部门对下关惠民桥水产市场展开现场大检查。昨晚11时许,市食安办发布了南京市核查相关产品举报情况的《通报》。

《通报》说,9月17日凌晨,市食安办接到市民举报有问题水产品流入惠民桥水产品批发市场。接到举报后,市食安办立即向市政府和市应急办做了汇报,市政府立即布置、组织市有关部门和相关区县采取各项有效措施进行处置。

市农业部门派出水产专家赴惠民桥水产批发市场实地检查昨天进场交易的甲鱼。从现场检查情况来看,惠民桥市场内正在交易的甲鱼不存在病变,属于正常甲鱼。农业部门还将根据溯源情况,与甲鱼养殖地的农业部门加强沟通,了解甲鱼产地的情况。

市区工商部门对惠民桥市场内从事甲鱼经营的业主进行了全面的摸底排查。现已查清,市场内现有甲鱼经营户12家,昨天凌晨共进货6车约50吨,产地都是浙江,所有进场交易的甲鱼均做到溯源登记。

市各有关部门还将进一步采取措施,加强对市场的监管,以确保甲鱼等水产品的质量安全。

»专家提醒

当务之急是查出是否存在药物残留

甲鱼存在药物残留会有什么不良影响?南京大学生命科学院的黄成副教授说,甲鱼出现红白斑块,发生溃疡这是常见疾病,若是没有煮熟煮透病原体可能对人体造成不良影响,但真的煮熟透以后,一般不会有问题。但商贩考虑到溃疡的甲鱼销售困难,所以肯定会想尽办法治疗疾病。抗生素药物的使用是常用的治疗手段。虽然抗生素能消除病菌,但抗生素通过甲鱼进入人体,可能降低人体对药物的耐受性。

治疗甲鱼白斑病可能用到的“孔雀石绿”是化工产品,既是杀真菌剂,又是染料。具有较高毒性、高残留,而且长期服用之后,重金属通过消化系统进入人体,容易导致人体得癌症、畸变等,对人体有害。专家表示,目前甲鱼是否存在药物残留还不能确定,必须经过相关部门的检测后才能有确切答案,当务之急是查出是否存在药物残留。

1 读者举报:问题甲鱼运往南京

➔源头:杭州一些养殖户
 ➔问题:怀疑甲鱼用禁药

前天深夜11点,快报96060热线接到一位市民打来的电话。他告诉记者,自己目前从事与水产业相关的行业,知道一些内情,现在内心很不安,无法安眠。“杭州余杭这边,有一些甲鱼养殖户的甲鱼病了,腹部和裙边长出红色、白色的斑块,然后开始溃烂。为了让甲鱼能卖掉,他们就给甲鱼用禁用的渔药,这样的甲鱼吃下去对人的健康不利。”他介绍,余杭附近的一些甲鱼塘最近几周在闹“瘟塘”,情况和禽畜养殖中遇到的鸡瘟、猪瘟有些类似,养殖的甲鱼腹部溃烂。为避免甲鱼大量死亡,

养殖户使用了国家明令禁止使用的渔药,医治甲鱼的疾病。虽然这能治好甲鱼的病,可这种甲鱼身上存在药物残留,人食用后可能有隐患。“前不久,上海、北京的多宝鱼查出有硝基呋喃残留,与这次浙江甲鱼的情况很像,可能是类似的药物。”

这位知情人士表示,自己与养殖户并无利益冲突,是出于一种公民的责任感和道义,才觉得有必要管一管这件事。“要来三车,共有五六万斤,这么多甲鱼要是给南京市民吃下去,要造成多大影响?”他希望记者能到现场查看。

2 凌晨探访:确有一批甲鱼运来

➔地点:惠民桥水产市场
 ➔数量:满载三辆大货车

记者随后查找资料后得知,这位读者描述的这种甲鱼疾病很可能是甲鱼白斑病,这又称毛霉菌、白毛病,因霉菌感染造成,有外伤的甲鱼最易感染。病甲鱼食欲不振、躁动不安,四肢、裙边出现一块块白斑,表皮随之坏死、脱落。网络上流传着各种治疗此病的方法,有的说要用孔雀石绿溶液浸泡,有的说要用抗生素。但在国家禁用渔药的说明中,孔雀石绿属于明令禁止的渔药,它能溶解足够的锌,引起水生动物急性锌中毒,更严重的是孔雀石绿是一种致癌、致畸药物,可对人类造成潜在的

危害。此外,渔药中也严格限制了抗生素的种类和用量。

昨天凌晨两点,记者来到惠民桥水产市场。果然,3辆10吨左右的大货车准时开进水产市场,车上堆着高高的塑料箱,里面都是鲜活甲鱼。水产经营户陆续开门营业,车辆开进小巷,开始分批拿货。记者从经营户口中打听到,这些甲鱼确实来自浙江杭州,都是连夜运来的,从惠民桥水产市场批发到南京的各个饭店和农贸市场。但夜晚灯光昏暗,记者也无法看出,甲鱼外观是否正常,更无从得知是否存在药物残留。

3 记者再访:商家否认甲鱼有病

➔地点:惠民桥水产市场
 ➔流向:不少甲鱼已分销

到昨天11点,记者采访多个部门均未得到肯定答复,无奈之下,记者独自到惠民桥水产市场再次探访。11点半,惠民桥市场内的交易高峰已经过去,北区甲鱼的销售摊位还有不少人在搬货,但人流是高峰时的一半都不到。“还剩下的不多,半斤一个小甲鱼都卖光了,你要买只能买8两到1斤半的。”一位商户介绍,剩下的甲鱼中,8两到1斤2两的每斤15.8元,大一些的每斤要16元以上,这个价格是市场统一价,买家不用讨价还价。整个市场的甲鱼几乎都是凌晨从浙江运到南京,货源一

样,所以价格也一样。

记者走访后发现,确实价格一致,而且甲鱼品质也很相似。少量的甲鱼的腹部都有红白斑块,但商户都否认这是有病甲鱼。商户指着门前的一个红色塑料盆说,“喏,不好的甲鱼在这个盆里,也还能吃,不过卖相不好。”这个盆里的甲鱼腹部和裙边都有溃烂,商户表示,这样的甲鱼,5只卖30元,不会以次充好。中午12点后,商户存放的甲鱼的箱子有一大半都成了空箱,这也意味着上万斤可能存在问题的甲鱼已经流向南京市民的餐桌。